

缺乏资质 非法招生 网络诈骗

210 所“野鸡大学”名单曝光

核心提示

又是一年高考时,虚假高校问题再成考生及家长的热议话题。上大学网此前发布三期《中国虚假大学警示榜》,曝光了国内 210 所不具招生资格、没有办学资质、涉嫌非法招生和网络诈骗的虚假大学,北京为虚假大学的主要聚焦地。

“野鸡大学”,北京是重灾区

从“上大学网”发布的三份榜单来看,虚假高校问题在北京最为严重,在 210 所被曝光的虚假

高校里占 83 所,占比 44%;上海次之,有 15 所,占比 8%;被曝光 12 所虚假高校的山东紧随其后,

占 6%;天津、河北、河南、湖北、湖南、广东、江苏、浙江、山西、陕西、甘肃、安徽等地均有分布。

大学名字以假乱真

“中国邮电大学”“上海工商学院”“中国科技管理学院”“长江科技学院”……乍一看,很少人会疑心这些学校有问题,但这就是虚假大学的第

一大特点:在名字上“耍花招”。它们往往故意取与正规高校相似的名字,从而混淆视听。《法制日报》曾于 2014 年 7 月报道并分析,虚假学校常利用家长与考生的心理,专门取“高大上”的名字,有

的听起来甚至比正规高校还让人信服,“把河南省的正规高校中原工学院,和虚假大学中原工业大学放在一起,一般考生和家长都会认为后者更像正规大学”。



盗用正规高校网站内容

虚假高校往往也建有自己的官网,但多数已无法登入。能登人的网站看似与普通高校网站并无二异,但仔细对比便可发现其中猫腻,如广东电子信息职业技术学院的网站 www.gddz.org“合作院校”

一栏的新闻内容抄袭中山大学,“学校简介”一栏严重抄袭上海电子信息职业技术学院 2009 年的简介。从域名来看,国家的高等教育机构官方网站的域名后缀都为“.edu.cn”,但是虚假大学这种网站

都是用工商、金融企业的那种“.com”或者“.org”或者“.cn”。再者,虚假大学没有像正规高校一样有专门的部门、人员来管理这个网站,网站内容往往不更新。

(据中国网)

>>>相关新闻①

教育部公布内地高校名单

普通高等学校河南省有 121 所

民间版“虚假大学警示榜”出炉后,人们不禁要问,全国到底有多少所正规普通高校? 5 月 19 日,教育部新闻办官方微博@微言教育给出了权威答案。

教育部新闻办透露,截至 2014 年 7 月 9 日,全国共有 2542 所高等学校(不含独立学院),其中普通高等学校 2246 所(包括 444 所民办普通

来看,江苏省普通高校数量最多,有 134 所;其次是山东省,有 130 所;河南有 121 所;北京有 84 所。

教育部提醒广大考生,通过教育部网站(www.moe.edu.cn)和“阳光高考”信息平台(gaokao.chsi.cn),查询具有普通高等学历教育招生资格的院校名单,这个名单之外的各类办学机构均不具备相关资格。

(据《新京报》)

热点热评

杜绝虚假高校须摒弃“唯学历论”

“中国虚假大学警示榜”曝光了国内 210 所不具招生资格、没有办学资质、涉嫌非法招生和网络诈骗的虚假高校。数量如此之多、招生如此猖獗的虚假高校,让公众着实吃了一惊。

尽管每年都有许多虚假高校遭到曝光和整顿,新的虚假高校却依然不断涌现出来。虚假高校为何屡禁不绝?依笔者之见,正是当下人才市场中过度重视学历的观念,一些考生和家长对学历的狂热追捧,为虚假高校营造了生存土壤。

一直以来,都有不少专家学者在呼吁社会警惕“唯学历论”的危害,但即便如此,近年来人才市场对学历的要求还是水涨船高,以至于学历成了

许多求职者迈不过去的一道坎。一方面,高校的扩招使得大学生和研究生的数量激增,在客观上抬高了人才市场对就业者的学历期望;另一方面,许多用人单位迷信学历,将学历等同于能力,进一步强化了“唯学历论”的市场导向。

在一些单位的招聘之中,不同学历的人根本无法站在同一起跑线上进行竞争,高学历者即便在笔试、面试中分数较低,也能以学历战胜分数较高的低学历者。而在更多的情况下,低学历者甚至被直接剥夺了参与竞争的资格。而且在大多数企业中,就算学历较低者通过自身努力获取了一份理想工作,其薪资待遇也依然

要被同等职位的高学历者压上一头。种种现象,都让学历的价值在人才市场中极度膨胀。

因此,要遏制虚假高校盛行的乱象,必须先要从观念层面做出改变,不再为其创造生存的土壤。用人单位有必要扭转“唯学历论”的错误导向,建立更加先进合理的人才评估观念。当前,已经有一些企业在招聘时放弃了硬性的学历要求,而改以对不同学历一视同仁的能力考核来筛选求职者,并且取得了不错的成效,这种经验值得推广。同时,考生与家长也应该转变思维,认真审视自己的真实需要,而非陷入对学历的迷信之中。

(据《光明日报》)

>>>相关新闻②

美国“野鸡大学”泛滥 每年 95% 的学位证给了中国人

2013 年中国与全球化研究中心发出警告说,误入“野鸡大学”已经成为海外留学一大隐患。该机构援引美国大学统计的数据称,美国“野鸡大学”泛滥成灾,而中国成为其最大的受害国,美国的“野鸡大学”每年的学位证书 95% 给了中国人。

中国教育部涉外监管信息网(www.jsj.edu.cn)和中国留学网(www.cscse.edu.cn)公布了一万余所正规海外院校的名单。中国教育部相关负责人提醒,出国留学一定要擦亮双眼选择正规学校,别被“野鸡大学”忽悠了。

“野鸡大学”也称“学历工厂”或“学店”,办学以盈利为目的,通常采用容易与知名大学院校混淆的名称,以混淆视听的方式招收学生,钻相关国家的法律漏洞、滥发

文凭。“野鸡大学”所涉及的欺骗内容,既有可能是假学校,也有可能是假学历。

中国与全球化研究中心称,根据目前的调查了解,报考国外“野鸡大学”的主要有三种人:第一种是不知情受骗型,由于学生和家对海外学校不熟悉,再加上一些非法留学中介机构的误导,让他们用辛辛苦苦积攒的血汗钱,换来一张无用文凭;第二种是无法完成学业型,一部分人到国外不好好读书,最后由于成绩较差,难以向家长交代,就买一张“野鸡大学”的文凭;第三种是“主动”受骗型,这类学员以国有企业事业单位工作人员为主,他们普遍年龄偏大,但由于升职晋级的需要,主动花钱购买“野鸡大学”的文凭。

(据新华网)